

## ■ 皇家马德里 |

中超重启  
中国足球不死

《体坛周报》  
副总编辑  
体坛网总编辑  
马德兴

新赛季中超联赛这个周末将在海口重启，虽晚但最终还是到来了。特别是在目前国内全面复工复产复市的大背景下，中超开赛其实还是有象征意义的。当然，继续“贬低”中国足球、“过嘴瘾”的人不会在少数，而且这也是可以预见的。

就像中超联赛重启，谁都清楚主客场制是最为合理的赛制，但现实情况允许中超能够按照主客场制正常进行么？目前能够以集中赛会制的方式、分三个赛区展开比赛，已经费了多大的劲？此番在海口赛区进行的前三轮比赛，主办单位决定向球迷开放，这期间各方付出了多少？又需要承担多大的风险？不在其位、不置身于其间，恐怕很难想象。

遗憾的就是中国足球在中国社会中的地位低下。因而，同样是疫情之下，欧美以及近邻韩日所做的第一件事就是首先让本国或本地区的足球联赛全面恢复起来。这大概就是认知上的差异所致，但是，想要改变这种认知上的差异，不是几年、十几年就可以完成的，而是需要需要一个相当漫长的过程。

而且，随着媒介传播方式、传播途径的改变，如今传播最有效的一种方式就是“贩卖焦虑”，也很容易引起共鸣。之于中国足球，也是同样的传播方式。“生活不易”，何必又要把这种焦虑带到足球上来？用一种轻松的心态面对现在的中国足球，不好么？

## ■ 越雷池 |

## 乏味的决赛



沈雷

欧冠决赛落幕，大致标志着整个欧洲足球赛季结束。除了个别仍未决定升降级名额或欧战席位的比赛，绝大部分联赛都已偃旗息鼓，精心等待2022-2023赛季启幕。

作为欧洲足球赛季的收官汇演，欧冠决赛一向被赋予了额外的意义。不过这场皇马力

克利物浦之战，除了因球迷入场问题而被两次推迟开球时间的场外花絮，场上内容似乎缺乏吸引力，甚至可以称其为一场“乏味的决赛”。

利物浦无疑是决赛里更热门的一方。克洛普的球队尽管英超冠军旁落，但他们只是差了一些运气，而非实力。萨拉赫、马内、范戴克等顶级球星，加上渣叔的激情战术，红军一时风头无两。在决赛场上，他们确实距离进球很近，但被皇马门将库尔图瓦一一化解，比利时人得以成为欧冠历史上第三位当选决赛MVP的门将。更别忘了，此前二人卡恩(2001年)和范德萨(2008年)均是本队赢得点球大战的功臣，而库尔图瓦只用了90分钟就荣膺MVP，就此既能看出利物浦失利之可惜，亦衬托出皇马的相对弱势。

足球世界向来成王败寇。若是萨拉赫们能在上半时就把握住一次机会，将皇马逼上不得不压上反击的境地，库尔图瓦兴许无缘MVP，进而皇马也不过是强者登基的背景板。这场比赛仍称不上是改制后的欧冠历史上最强弱分明之决战，因为那自然当属2010年国米对阵拜仁，穆里尼奥最经典赛季的收官之作，将防反足球演绎到巅峰。

足球运动始终在攻与防的演变中发展，如同“道高一尺，魔高一丈”。矛盾之争或许在我们看得见的未来都难分高下，这里没有高下对错之分，倒是存在价值观的站队。人们会刻板地觉得某些球队或者说某些联赛的代表，譬如西班牙俱乐部就善长控球崇尚进攻——但这次的皇马让人颇为意外。

皇马也曾走过反击流。穆里尼奥担任教练的那几年，在面对巴萨这样的死敌时，皇马将穆氏足球贯彻到底。但那段日子始终不被视为皇马的正统流派。那么今天安切洛蒂的球队呢？皇马没有过分地将球权交于对手，但控制球对他们而言就像是一种防守策略；西班牙豪门无法像利物浦那样打出一波波的持续进攻，防守姿态又不如当年穆里尼奥那样死硬——但他们赢了。

历史会记录下这位赢家，并修饰以一堆数据——皇马的第14次欧冠，继续将其他欧洲豪门远远抛在身后；其麾下多达八名球员第五次捧起欧冠奖杯，距离手握六冠的历史第一人亨托仅一步之遥，而亨托也是一位皇马名宿……不过历史只有数据衬托的话，难免有些乏味。

## ■ 自说自画 |

## 在黎明前死去



阿仁

●5月24日，重庆两江竞技俱乐部官宣解散。这个日期离今年中超联赛6月3日开打恰好10天。如果文艺地形容一下，那么重庆队好似是在本赛季揭幕前的黎明时分夭折的。更显悲怆的是重庆队还是原本中超揭幕战的主角之一。这使人想起了上世纪60年代的一部外国译制片《中锋在黎明前死去》。这是一部黑白电影，在上海滩上映时大家一睹为快。这并不是一部纯粹的足球影片，片中的主角是体育俱乐部的一个中锋球员，他热爱自己的球队，不计报酬地为俱乐部踢球，但是这个俱乐部却把他当做抵押品拍卖给了一个富豪作为收藏品。中锋最终杀死了这个富豪，他在黑暗的黎明前被推上了绞刑

架。这部电影改编自阿根廷的著名剧作家库赛尼的作品，以黑色幽默讽刺了当时金钱万能的丑恶社会。看过这部风靡一时片子的观众如今至少也得为年过七旬的老者了。当时没有看过这部电影的小朋友会被小伙伴戏称为不领市面的“阿乡”。哈哈，时光过得真快，“阿乡”现在都能领取老人津贴啦。

库赛尼不会想到职业足坛上的球员们仍然是受金元足球所驱使的卖品或非卖品。最新的资讯是法国中锋姆巴佩成为了大巴黎足球俱乐部的收藏品，尽管他得到了天价的好处费。在神州，当足球俱乐部负债累累、难以为继时，一纸官宣就可以把麾下所有的球员撒向市场，不管有无欠薪、有无伤病。在中超联赛里已经连续三

年有球队宣布就地解散了。前年联赛“十冠王”辽宁队官宣解散；去年联赛新科冠军江苏苏宁宣布解散；今年联赛开打前的黎明，重庆两江队一声叹息，也解散了山城球队。这不单单是一个中锋在黎明前死去了，是整整一支球队在黎明前驾鹤西去了。哀悼。

有消息称，为解决重庆队球员的去向问题，足协决定开启一段临时转会窗口期。为妥善料理散伙俱乐部的后事，相关部门尽心尽力了。不过明年、后年还会发生球队在黎明前死去的故事吗？这才是一件值得大家所关注关心的事情。悲剧岁岁出演，这是一个健康的足球联赛吗？有兴趣的看客可以上网去看老电影《中锋在黎明前死去》。会有启迪的。

## ■ 老骥伏枥 |

## 23年的等待



倪宇阳

北京时间本周一凌晨，一场英冠联赛的附加赛，英格兰老牌球队、曾经两次获得欧冠冠军的诺丁汉森林队在温布利球场通过一场胜利，重返阔别23年的英超联赛！

诺丁汉森林队可是一支地地道道的英国足坛老字号，俱乐部成立于1865年，也曾有过非常辉煌的岁月。不仅拿到过英格兰顶级联赛冠军，更是在1979年和1980年两次获得欧冠冠军。

他们从英超降级的年份，正是曼联完成史诗般三冠王的1999年，谁能想到这支老牌球队和英超舞台一别，就是23年。

在1999年之前，其实诺丁汉森林也有过降级的经历，但是他们降级之后很快就回到顶级联赛。而1999年的那一次，却是整整23年的告别。

在这23年里，诺丁汉森林甚至一度降到了英格兰第三级别联赛，也成为欧洲足坛唯一降级到第三级别联赛的原欧冠冠军球队。

在这之前，诺丁汉森林还保持着另外一项纪录，那就是欧冠决赛的100%胜率，他们一共打进过两次欧冠决赛，全部完成夺冠。

说到英冠联赛的冲超附加赛，每年的冲超附加赛都是在温布利球场举行，由于升入英超的球队可以通过参加英超拿到至少1.8亿英镑左右的保底收入，所以这场附加赛又被称为“1.8亿英镑之战”。而附加赛输球的哈德斯菲尔德队将获得温布利球场这场附加赛的全部票房收入。

不知道那天在温布利球场的比赛现场，有没有球迷经历过当年的辉煌也经历过后来的暗淡，而今他们终于等来了球队的重返英超。

## ■ 以虎驭狮 |

意料之外  
情理之中

赵照

随着利物浦在欧冠夺得亚军，本赛季英超各球队各项赛事画上了休止符。盘点整个赛季，很多变故意料之外，一些结局情理之中。

曼城依然是英超最强悍的球队，瓜迪奥拉也仍然是对球队掌控力最强的名帅，只不过，瓜帅还是没能突破桎梏，没能挑战自我，突破能力极限，遗憾地止步欧冠半决赛。在瓜帅执教下，蓝月亮有着惊人的联赛稳定性，但在利物浦强力追赶下，曼城直到最后一轮，才用一场惊心动魄的逆转取胜锁定联赛冠军，可谓惊险至极。

利物浦本赛季野望颇多，四线出击并且都闯入了决赛，非常不容易。克洛普能够在多线作战局面下，精心调控把握，漫长赛季不但没有崩溃，还奋起直追让曼城心惊胆战，足以证明渣叔执教风格更为成熟，几乎达到了巅峰。可惜红军最后只抱回了足总杯和联赛杯，最

重要的英超欧冠荣耀，都熬到了最后关头，也都倒在了最后一刻，只能说时也命也，非战之罪。

图赫尔本来有机会让双龙会变成三国争霸，可由于众所周知的突然变故，无论是欧冠还是联赛都只能勉力维持，用过得去的成绩就足以交差。事实上，切尔西没有中途崩盘，无论是图赫尔还是球员们，都保持了高度的职业精神和水准。希望切尔西新东家能顺利接手俱乐部，并一如既往地为球队提供大力支持，让蓝军尽量减少阵容动荡，下赛季能继续保持足够的战力。

英超名帅如云，少帅出头很难。孔蒂给少帅上了一堂深刻的战略课，让阿尔特塔体会到，什么是

后程持续发力。下赛季，随着佩里西奇等更多孔蒂心仪球员的加入，再加上“孙凯”，阿森纳和阿尔特塔要想法压热刺，恐怕更为艰难。

至于曼联，本赛季表现与其说灾难，不如说笑话。朗尼克最终还是掩面而走，连下赛季顾问头衔都仓皇辞去。既然已经确定了新帅，曼联管理层需要的，是给滕哈赫足够的信任和权力，而不是百般掣肘。当然，滕哈赫如何处理和C罗等大腕的关系，摆平更衣室，也是他能否展现能力，让下赛季不再出现笑话的关键。

另外，诺丁汉森林晋级，也给本赛季英超增加了一丝怀旧情怀。但对于前排球队，新赛季的竞争，早已开始。